

[新闻稿]

请各媒体实时发放

(香港，2025年3月9日)



国卫会计师事务所主席  
香港安徽联谊总会副会长  
郑中正教授

### 落实两会精神 —— 皖港携手共进 推动多领域合作共赢

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调，香港应继续全面准确、坚定不移地贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针。习主席指出，香港要发挥其国际金融中心和创新科技枢纽的优势，推动高质量发展，改善民生，融入国家发展大局。

而两会期间，国务院总理李强在政府工作报告中亦表示，我们要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针。支持香港发展经济、改善民生，深化国际交往合作，更好融入国家发展大局。

国务院副总理丁薛祥参加港澳地区全国政协委员联组会强调“中央始终坚持‘一国两制’、‘港人治港’、高度自治方针”。行政长官李家超也表示，香港将继续全面准确、坚定不移地贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，推动经济高质量发展，改善民生，融入国家发展大局。香港正在加快推进由治及兴，要更加坚定维护国家安全，集中精力拼经济、谋发展、搞建设，巩固国际金融、航运、贸易中心地位，维护自由开放规范的营商环境，加快培育具有国际竞争力的新产业、新赛道。

在全国两会闭幕之际，香港安徽联谊总会副会长郑中正教授表示，皖港两地应紧扣政府工作报告提出的“深化区域战略对接”要求，落实融入国家发展大局的指示，以金融互联、科创协同、绿色转型、人文交融为突破口，推动双向赋能，为落实“十四五”规划目标注入动能。

#### **香港：国际金融中心与创新科技枢纽**

郑教授指出香港作为国际金融中心，需发挥“超级联系人”功能，助力安徽融入双循环格局。香港在金融、贸易、物流等领域具有显著优

势，香港应继续发挥其国际化平台的作用，推动内地企业“走出去”，同时吸引更多国际资本和技术进入内地市场。特别是在绿色金融等领域，香港将为安徽省提供丰富的经验和资源支持。近年来，香港大力推动创新科技发展，香港中文大学、香港科技大学和香港大学等在人工智能和生物医药方面取得了显著成果，为内地科技创新提供宝贵经验。

## **安徽：制造业与科技创新基地**

安徽作为长三角一体化发展的重要成员，近年来在先进制造业、新能源汽车、量子科技、新能源等领域取得了显著成就。安徽的合肥市作为国家综合性科学中心，拥有众多高水平科研机构和创新平台。合肥的中国科学技术大学已在量子通信领域取得突破性进展，成为全球领先的研究机构之一。合肥还拥有中国科学院合肥物质科学研究院等重要科研机构，为科技创新提供了强大支持。合肥市作为国家级科技创新高地，可与香港的创新资源深度融合，推动科技创新与产业化的结合，打造世界级的科技创新中心。

## **两地合作：优势互补，共谋发展**

在两会精神的指引下，皖港可在以下几个方面展开合作：

### **金融与产业融合**

香港可为安徽企业提供多元化的融资渠道和国际化的金融服务，助力皖企拓展海外市场。同时，安徽的制造业基础将为香港的金融资本提供优质的投资标的，推动两地经济共同发展。双方可共同探讨如何利用香港的金融平台，如可共同设立“皖港金融合作基金”，旨在提供包括上市辅导、融资支持、风险管理等一站式服务，支持皖企在香港上市及拓展国际市场，提高皖企的国际化水平，助力出海，并可推动更多优质企业来港上市融资。

### **科技创新合作**

两地可在人工智能、量子科技、生物医药等领域开展联合研发，推动科技成果产业化。香港的国际化和市场化优势将与安徽的科研实力相结合，打造具有全球影响力的科技创新高地，如可共同建设“皖港科技创新园”，聚焦人工智能、量子科技、生物医药等前沿领域，以吸引国际顶尖科研机构和企业入驻，形成产学研一体化的创新生态系统，推动跨区域的科技项目合作，促进科技成果的快速转化和应用。

## 绿色金融与可持续发展

香港的绿色金融产品和服务可为安徽的绿色项目提供资金支持，香港的绿色金融经验可助力安徽省实现经济发展与环境保护的双赢，推动绿色产业的发展，助力国家“双碳”目标的实现。

## 文化与人才交流

两地可加强文化交流与人才合作，推动皖港两地在文化创意产业、教育等领域的深度合作，如推动两地高校间的学生交换和联合培养项目，促进两地民心相通，共同弘扬中华文化。通过文化交流活动，如每年举办“皖港文化节”，展示两地的文化特色和艺术成就，两地将进一步增进了解和友谊，共同推动文化产业的繁荣发展。未来，两地大学和科研机构可相互合作，推动科技成果转化，共同培养两地高端科技人才。

## 展望未来

皖港应继续探索更多合作机会，拓展合作领域，推动两地在经济、科技、文化等方面的全面合作。通过优势互补和资源共享，双方将共同推动区域经济的高质量发展，为实现国家的发展目标贡献更多智慧和力量。

郑教授认为，香港应继续发挥其国际金融中心和科技创新枢纽的优势，为皖提供支持和帮助，共同推动两地的经济社会发展。安徽也应积极与香港合作，共同迎接未来的发展机遇，实现两地的共同繁荣。

## 结语

皖港携手共进是落实两会精神、推动区域协调发展。两地可充分发挥各自优势，共同书写两地协同发展的新篇章，为实现国家高质量发展和全面建设社会主义现代化国家贡献力量。